

# “为了孩子没了自己的生活”正确吗 ⑫

家庭教育

## 商量，沟通的好方法

2008年豆瓣网上出现了一个小组论坛，名为“父母皆祸害”小组，其中涌动着大量控诉父母的声音。小组于2008年初创立，2010年7月初发展有2.7万人。数万人聚集在一起控诉自己的父母，让人看得触目惊心。

其中，许多怨恨都与亲子沟通不畅有关。沟通是非常重要的，它关系到家庭幸福指数，关系到亲子的融合，也关系到社会的稳定。所以，亲子沟通，是必修课。在这方面，我挺佩服儿子。这话听起来，有老王卖瓜的嫌疑，可回想儿子成长的历程，记住的都是“商量成功”的故事。

记得上高中时，有一天，儿子对我说：“妈妈，和您商量一件事。新年就要到了，周六我们三个男生要去另一个男生家住一个晚上，欢度中学的最后一个新年，一起听听新年的钟声。”儿子婉转地说。

“不行！”我口气坚决，“前几天开家长会，老师说了，不让到同学家过夜。”儿子看我态度坚决，没有再坚持（看他多聪明，时机不到，他打住了）。过了几天，儿子忽然问我：“妈妈，您写的书没有人看怎么办？”

我以为他指的是那本《写给年轻妈妈》，便很有把握地说：“有人看，这本书发行200多万册呢！”“我是说，假如没人看，您会是什么心情？”儿子换了一个角度提出问题。“那我当然会伤心的。”我坦白地说。

“这就对了。”儿子一拍大腿，“您想想，同学的妈妈听说我们要去住，屋子都收拾出来了，晚饭也准备好了，可我们又不去。人家白准备了，一定很伤心的。是不是这个道理？”儿子显然比小时候更能说了（他掌握了沟通最主要的技巧：以他为主导）。这让人听了心里痛快）。

“道理是这样，可学校开家长会

时说了，有几个同学去别人家过夜，家长有意见，告到学校去了。所以我不同意这样做。”我一再申明反对的理由。

“那几个同学是不对，事先没和家里人商量好，让家长着急了，家长当然反对了，我这不和您商量嘛！咱俩有商量吗？”儿子耐心地解释着，等待我的回答（他使用了沟通另一条技巧：建立同理心，建立共识）。

听到“商量”这个词，我心动了。是啊，儿子为了达到目的，真是煞费苦心，他用“商量”来说服我，我有什么理由拒绝他呢？再说，他已经快18岁了，已经有行为能力了，我干吗要管那么死呢？于是，我问清都有哪几个同学后同意了。我要求他告诉每一个同学，事先要和家长商量好，并嘱咐他早一点回家。

儿子乐了：“我早就知道妈妈是个明白人！”他自己有一种“成功”的喜悦，还不忘给别人以赞美，让别人也有成功的喜悦（他使用了沟通第三条技巧：分享成功）。

从儿子幼儿时期到高中时代，直到今天，我和儿子一直用“商量”的办法相处。父母不要跟孩子“较劲”，认为我是父母，你就要听我的，这种武断只能把事情搞糟。他会认为你是成心和他对着干，阻止他的好事。心理上的反感，会让他们背着你去干他想干的事，回来你跟他大闹一场，也会是两败俱伤，无济于事。我们和孩子之间应该像成年人那样，进行互相尊重的交谈，用“商量”的口吻说话。

生活需要办法，沟通需要智慧。我想每一位父母和孩子沟通，都有自己的方法。如果能互相交流，那就多好。

## 一声叹息让孩子心碎

2009年11月23日中午，我在安徽亳州举办“二十一世纪我们怎样教育孩子”主题报告会。眼看快到下午

一点了，主办单位的一位领导走过来，悄悄告诉我：“一个高中女孩等了你三个小时了。她拿了户口本准备去北京找你，结果听说你来了亳州，便一大早跑来等你，非要见见你。她说，只要你抱抱她就行。”

在后台，我见到了这个女孩。她和我一般高，长得胖胖的。见到我，女孩的眼泪一下子落了下来，她激动地说：“知心姐姐，我好想你！”我走上去，紧紧拥抱着她。“你遇到什么难事了吗？”我掏出纸巾，一边帮她擦眼泪，一边轻声问。

“我没有考上一中……”话没说完，女孩的眼泪又一串串掉下来了。亳州一中是当地很有名的一所重点中学，也是很多“尖子生”的奋斗目标。“你成绩很好，但中考失误了吗？”我一边安慰她一边问道。没想到，女孩不假思索地回答：“不好，在班里一直是中下等。”

我拍着女孩的肩膀说：“你在普通中学是中等，到了重点中学学习岂不是更吃力了吗？”这时，站在一旁的女孩的妈妈悄悄告诉我，女儿因为没有考上一中，还吃了耗子药。“我觉得活着真没意思。”女孩又一次泣不成声。我心疼地对她说：“你来到这个世界上有责任的，你还没有为自己的亲人、为自己的国家做点什么就死了，多可惜啊！”

“可是，妈妈为我付出了一切，已经没有了自己的生活！我觉得对不起她。”妈妈看着痛哭流涕的女儿，眼睛里也噙满了泪水。

看到这一幕，我心里有千言万语，但航班起飞的时间快要到了。我把女孩拉到身边，说：“我把我的手机号给你，但你要帮我保密，有空咱俩通电话。”女孩满足地笑了。我拥抱着她照了张相，才匆匆告别了这对母女。

“妈妈为了我已经没有了自己的生活。”女孩的这句话像重锤敲击在我

的心上。这位母亲或许怎么也想不到，自己全心全意地付出，竟然成了女儿心里沉重的负担。这个女孩明明知道自己的成绩不可能考上重点中学，但为了妈妈她偏要去考。以她的学习成绩，考不上重点中学本来也属正常，可她却觉得对不起妈妈，甚至为此自杀。

可见，教育孩子并不是一味地付出就会有丰厚的收获。不合理的爱也会造成悲剧。所以，我很想把列宁的夫人克鲁普斯卡娅的一句话送给这个女孩的母亲：“家庭教育对父母来说，首先是自己的教育。”

教育家李镇西老师以他的爱心和师德闻名于教坛。他对女儿的培养目标是，让女儿一生善良、快乐和勤奋。李镇西老师的女儿李晴雁小时候是一个非常普通的孩子，胆小、腼腆，学习的领悟力也一般。但李镇西老师一直非常注意保护她的快乐感，因为在她看来学习的快乐比学习成绩更重要。

一次，李晴雁因为期中考试成绩不理想而烦闷，她感到很难过，觉得自己是一个“差生”。于是，便对父亲说：“爸爸，你的女儿没有考好，给你丢脸了！”李镇西老师很爱自己的女儿，他为女儿的话感到心痛和不安，他不希望孩子因为一次失败而看轻了自己。面对考试失利的女儿，李镇西老师最常说的话是：“孩子，爸爸允许你下次考试失败！”

可是，今天有的家长对孩子的成绩永远不会满意。在内心深处，这些家长总是把自己的孩子看成是天才，而没有把孩子看成是一个普通人。孩子的每一次考试，父母都理想化地认为应该是满分，因此家长永远对孩子表示失望。然而，这种失望对孩子的自信心而言，无疑是极具杀伤力的武器。

一个人只有为自己的目标奋斗的时候，才会无所畏惧、轻松前进！在这个世界上，适合的才是最好的！

# 小丁揭发白梅和赵东仁生前合伙贪污 ⑪

推理悬疑

十几天后我出差回来再次约见白兰。白兰在电话里说工作很忙，下班后跟我联系。我觉得她的语气有点怪，在棉袄的咖啡馆里琢磨了一下午。天擦黑的时候，隔着窗户看见白兰回来了。

白兰没像我预期的那样蹦进我怀里，她的态度很冷淡。进屋之后她给我倒了杯水就没再理我，一个人坐在沙发上看电视，手里捏着遥控器不停地换台。我几次尝试和她沟通都被拒绝，心里腾起一股火，不知道这小姑娘抽的是什么烟。愤愤地抽完一根烟，起身穿外衣。

白兰冷冷地看着我，眼圈莫名其妙地红了。憋了半天冒出一句：你是不是调查过我，你是不是怀疑过我？大颗的泪珠从眼中滑落。我问她听谁说的。白兰抹了把脸上的泪，冷笑着问：你们演得太差，书柜、出租车、值班的老头儿，你挨个都查了是吧。还有我的同事，你们也找到单位审了一遍。

我浑身发冷无力辩解，沉默了半天，说：我是在证明你的清白。白兰伸手抽了我一个耳光，声嘶力竭地喊：我用不着，我本来就清白。哭着坐倒在地上。我不敢直视她的眼睛，默默转身，拉开门走了。白兰在我身后重重地关上了门。

我和白兰的事成了组里的禁忌，大家谁都不提。偶尔有同事打听是不是有个倒霉蛋儿忽悠女朋友玩，结果被人踹了，都遭到整齐划一的白眼。1月中旬，事情终于有了转机。不是我跟白兰，是我终于可以出差了，名正言顺地逃离这座城市。

广州的工作很枯燥。2月4日是除夕，我的手机突然响了。看了号码我的心狂跳不止，按接听键的手指都有些抖。电话里白兰哭着说：“你在哪里？你赶紧回来，小丁被逮捕了。”

大年初一的街头弥漫着燃放鞭炮的刺鼻气味。夜行航班让我的精神有些萎靡，出了机场被冷风吹得直哆嗦，身上还穿着单衣。老秦果然在队里，和蘑菇一起整理案卷。凯子腊月二十七去泰国旅游，正星夜兼程往回赶。下乡和酒杯去看守所提审小丁了。

这事要从和平化工集团说起。和化集团是个大型国有企业，旗下有众多独立核算的分厂和经销公司。其中有个生产高品质润滑油的分厂，经济效益出类拔萃。上世纪50年代建厂时出于保密和安全理由，被命名为581分厂。

581分厂厂长叫辛伍。1月份辛伍去海南出差顺便公费旅游，走的时候只带了两个亲信。副厂长没能随行沾光很恼火，就向和化集团举报了辛伍。副厂长的老丈人是和化集团财务总监，觉得这是一个把女婿扶正的大好机会，就组织开展了一场大型财务检查，为了掩人耳目，财务检查的范围涉及所有分厂和分公司。

1月底检查工作中发现一个不大不小的问题。包括581在内的三个分厂和两个经销公司的社保基金缴纳情况有些异常。不是钱没缴够，而是他们保管的费票记账联上，打印的银行账号出了问题。跟其他分厂对比发现，他们的款项划入的账号不同。也就是说，他们的钱没有划入和平区税务局社保分局的专用账户，钱跑到别的地方了。

和化集团财务处当即报告了集团公安处。公安处的人对分厂的财务人员进行了隔离审查。不同单位的若干财务人员提供了一个相同的情况。这钱是税务局的人帮着缴的。由于那几个分厂每月的缴费金额都比较大，自去年2月份起，他们被社保分局列入重点企业，专门开设了缴费绿色通道。每个月末，社保分局的人就会主动上门来取支票，代为办理银行划款手续，最后再送来一份缴费凭证。这一服务方式很受财务人员欢迎。

而为这些重点企业代为办理缴

费手续的，刚好又是白梅。

经过查证，那个所谓的重点企业专用账户，的确是社保分局开设的，但那是该局组建初期用来购买办公用品和设备的。社保分局正常运转后那个账户没有一分钱存款，长期处于闲置状态。直到去年2月份开始，每月都有大量款项入账，又分数笔在去年下半年陆续转出，直至完全清空。最后一笔转账发生在去年12月，梧桐街杀人案的前两天。

一千三百万巨款都被划入了同一个账户，账户号码我很眼熟，最后5位是74111。开户行为工商银行和平区支行，简称工行和支，也就是白兰笔记本里那个GHHZ。

工行7411账户是金大锅开设的，挂在他名下一个公司。毫无意外，7411账户现在也是分文不剩。老秦他们在银行查阅档案，找到了社保分局账户的转账记录和支票。所有的银行转账单上都有白梅的签名。而所有的支票上，都加盖了丁子光的印章。

至此，一个社保基金贪污案件已经初具轮廓。这是个四人团伙，流程很简单，白梅和赵东仁把企业缴纳的社保基金偷偷划入疏于监管的闲置账户，然后由丁子光开具支票，白梅把钱再划到金大锅的账户上。

赵东仁被杀，金大锅逃亡，这笔钱眼看就人间蒸发了。如果没有和化集团的财务检查，一切都会被继续掩盖，不知什么时候才能浮出水面。

我们手里只有丁子光。酒杯接过蘑菇泡好的方便面吃了一口，看着我说：你那个姓丁的朋友是不是受过反审讯训练啊，审来审去就一句话，等你来了才说。

老秦是被我搜上车的。大年初一去拘留所，谁都会不乐意。我和老秦坐在高高的审讯桌后面，小丁在我对面，没戴眼镜的脸瘦得很厉害，白钢手铐锁在铸铁椅子上，四条椅腿都被

拇指粗的螺栓拧在水泥地面上。他的表情看上去很平静甚至还带点喜悦，这反倒让我很不舒服。

老秦抛开了所有的繁文缛节，开门见山地说：你盼着的人来了，有什么就说吧。第一句很招人讨厌，在我为期不长的职业生涯中听过无数遍，只有五个字：不是我干的。

后来我们向和化集团财务部的总监核实过，那个爱婿如子的老头证明，开展全集团公司范围的财务检查以及后来向市局报案，都是小丁出的主意。出于职业关系两人经常打交道，还成了忘年交。利用一个即将退休的老人这一点略显不道德，但小丁的出发点无可挑剔。他想尽快揭开社保分局这口盖了很久的大锅，让其中沉淀的渣滓尽快浮出水面。

因为他已经推断出赵东仁和白梅合谋贪污社保基金，只是苦无证据。

近一年来他一直有种感觉，赵局长把很多本应由他分管的工作刻意交给白梅，比如对重点企业的征缴服务。为此他心里很不舒服，一度认为是因为个人工作能力太强，让主管领导嫉妒。社保分局被盗后，小丁发现资料室里的会计凭证被人刻意搞乱，加上电脑被盗，他的职业敏感被触发了。在整理档案资料的同时，他开始比对社保分局组建以来的征缴记录。

终于发现自去年2月份起，每月的征缴数额和上年同期相比都有所减少。因为找不到详细的记录，他只能计算出大致的差额应该超过一千万。

这个结果和很多疑问集结在一起，终于催生出一个让他心惊肉跳的结论，赵东仁和白梅有可能在贪污。

但小丁手上没有确凿的证据，也没有胆量背负起举报赵白二人的责任，毕竟这两个人已经死了，仅凭推测就对逝者妄加指责，后果很严重。



半瓶哥顿金 著  
春风文艺出版社友情推荐

内容简介

“我”是一个刚入职的警察，我女友白兰的姐姐，在一个雪夜被人杀死在僻静的梧桐街上。作为警察的我开始调查这起杀人案。杀人案还没头绪，被害人家单位又发生盗窃案，我隐隐约约感到两个案件之间的联系，通过姐姐白梅遗物中的一张水费收据，我发现一切都是我女友白兰的前男友导演的。白兰发现真相后，为了保护尚不知情的我，假意重回前男友的怀抱。而当事情真相大白后，白兰却下落不明。

[上期回顾]

赵东仁的尸体有了新发现，他死前曾被人捆绑过，左手肘弯处的淤痕是静脉注射时为了让血管更加醒目用绳子勒的。有七成把握认定，赵东仁死前静脉注射过胰岛素。给低血糖病人注射胰岛素，毫无疑问是谋杀。